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Pamětní stříbrná mince 200 Kč k 200. výročí narození G. J. Mendela 

 

Gregor Johann Mendel 1822 -1884 

Johann Mendel se narodil 20. července 1822 do německy mluvící rodiny v Hynčicích  

na severu Moravy. Rodiče byli zemědělci a Johann pomáhal otci jak v ovocném sadu,  

kde pěstoval nové odrůdy ovocných stromů, tak se včelami. Měl starší sestru Veroniku  

a mladší Terezii. Už od dětství byl velmi nadaný, proto byl z vesnické školy ve své rodné obci  

doporučen do piaristické školy v Lipníku nad Bečvou, kde vystudoval jako nejlepší z ročníku.  

Ve 12 letech přešel na gymnázium v Opavě. Rodiče však nemohli syna na studiích dále živit,  

začal proto doučovat svoje méně nadané spolužáky. V roce 1840 nastoupil ke studiu  

Filosofického ústavu v Olomouci. Součástí přihlášky byl i životopis psaný v češtině, Mendel  

se ji proto musel naučit. Studia dokončil za finanční podpory své sestry, která se vzdala části  

svého věna. V roce 1843 Johann Mendel vstoupil do augustiniánského řádu v klášteře  

na Starém Brně a přijal řeholní jméno Gregor (Řehoř), které se dle tradice udává před jménem  

křestním. 

Vstup do kláštera znamenal pro Gregora Mendela nové možnosti vzdělávání a vědeckého  

bádání. Díky tehdejšímu opatu Nappovi se dostal na studia do Vídně, která byla klíčová  

pro pozdější pokusy s hrachem setým a dalšími rostlinami, jelikož získal vzdělání z exaktních  

oborů a naučil se metodiku vědecké práce. Právě způsobem zkoumání a vyhodnocování se  

vymykal tehdejším vědeckým postupům. 

Pokusům se věnoval 9 let. Během této doby vypěstoval na 27 000 rostlin jak v klášterní  

zahradě, tak ve vytápěném skleníku. Ze závěrů jeho bádání vznikly tři zákony, dnes známé  

jako Mendelovy zákony. V roce 1865 odpřednášel výsledky svých pokusů, ohlas na jeho práci  
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byl však minimální. Uznání se dočkal až v roce 1900, kdy byly jeho objevy potvrzeny  

a Gregor Mendel byl nazván „otcem genetiky“. Slavný manuskript jezdí obdivovat vědci  

z celého světa. 

Během života v klášteře samozřejmě musel dodržovat klášterní řád. Augustiniáni měli svá  

zaměstnání, Mendel byl učitelem, a pokusy tak mohl provádět pouze ve svém volném čase. 

V roce 1868 stanul v čele augustiniánského opatství a na své pokusy již neměl mnoho času.  

Věnoval se však svým dvěma zálibám – včelaření a meteorologii. V zahradě opatství si nechal  

podle svého návrhu postavit včelín i s malou pracovnou a třikrát denně prováděl na několika  

místech v klášteře meteorologická měření, která pečlivě zaznamenával. Z okna své cely viděl  

na pokusnou zahrádku i skleník a z meteorologické budky zavěšené z okna odečítal teplotu  

a vlhkost. 

Gregor Johann Mendel zemřel 6. ledna 1884 a je pohřben v augustiniánské hrobce na Ústředním 

hřbitově v Brně. 

Technická příprava platidla 

Česká národní banka vypsala v květnu 2021 ceny za předložení uměleckého návrhu pamětní mince, 
která bude vydána k 200. výročí narození Gregora Johanna Mendela, s uzávěrkou dne 18. června 
2021. 

Vypsání ceny se zúčastnilo 12 výtvarníků, kteří předložili celkem 18 sádrových modelů. Vyhodnocení 
uskutečnila Komise pro posuzování návrhů na české peníze dne 30. června 2021. Odbornou 
poradkyní byla Mgr. Blanka Křížová, ředitelka Mendelova muzea v Brně. 

Návrhy byly hodnoceny tradičním tříkolovým způsobem. V prvním kole bylo vyřazeno šest návrhů, 
které se vyznačovaly výtvarnými či technickými nedostatky. Ve druhém kole bylo oceněno pět návrhů 
základní odměnou a dva návrhy zvýšenou odměnou. 

Do třetího kola postoupilo pět návrhů, které komise označila za tematicky i výtvarně nejzdařilejší.  

První cenu a doporučení k realizaci získal návrh 
akademického sochaře Zbyňka Fojtů za velmi nápaditou 
šestiúhelníkovou kompozici znázorňující včelí plástev, 
která je doplněna 3. Mendelovým zákonem nezávislého 
výběru, a za výborný Mendelův portrét z profilu.  
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Druhou cenu komise udělila návrhu akademického 
sochaře Zbyňka Fojtů za ztvárnění tabulky genetického 
kódu a rostliny hrachu setého a výborný portrét z profilu. 

  

 

Třetí cenu obdržela kombinace dvou návrhů od 
Asamata Baltaeva, DiS., za velmi dobrý portrét a 
zakomponování zkratky Kč do 2. Mendelova zákona 
segregace. Společný návrh Asamata Baltaeva, DiS. a 
Jiřího Hanuše, DiS. a návrh akademického sochaře 
Michala Vitanovského získaly ve třetím kole 
mimořádnou odměnu.  

Bankovní rada České národní banky na svém jednání dne 12. srpna 2021 potvrdila rozhodnutí komise 
a schválila realizaci mince podle návrhu akademického sochaře Zbyňka Fojtů. 

Datum emise: 20.7.2022 
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